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Cultura românească 
şi presa maghiară. 

Coloanele gazetelor noastre stau 
todeauua deschise manifestărilor de 
cultufâ maghiară, dovadă mai re
centă este sărbătorirea lui lanovici. 
Pentru că noi am înţeles totdeauna că 

pe înălţimile culturel şi ale artei, 
şi poate numai pe acestea deocam
dată, ne vom putea înţelege. 

Confraţii maghiari însă chiar când 
siliţi de ochii lumei, scria ceva des
pre manifestările noastre sufleteşti 
mai înalte, înghesuesc cu cele 
mai mici posibile litere, într'un colţ 
nebăgat în seamă, câteva, rânduri 
de datorie — cum se poate vedea în 
ziarul Nagzvărad din 2 Maiu darea 
de seamă a concertului „Carmen*. 
Şi trebue să o recunoască confraţii 
că era loc cel puţin tot atâta cât a 
fost pentru filarmonică tn numărul 
din 3 Maiu. Nu mai vorbim de 
Friss Ujsag, care a făcut cu multă 
bună voinţă un fel de Ocus-pocus, 
prin care basul Folescu, bolnav la 
Bucureşti să cânte la Oradea; şi 
nici măcar prin radiotelegrafia 

In schimb însă acelaşi Nagyvárad 
s'a grăbit să serveassâ o aşa zisă 
pungăşie românească, dând loc de 
frunte, în pagina primă, în două 
articole unul după altul acuzărilor —, 

notaţi bine — nu constatărilor — căci 
ancheta nu începuse împotriva Dlui 
P. Coroi, subrevizor şcolar, pentru 
ca pe urmă sub masca inducerii în 
eroare, sâ bată cinstit în retragere 
Noroiul însă a Jost aruncat nu atât 
în Dl. Coroi, pe care nici nu-l a-
părăni nici nu-l acuzăm, căci aceasta 
e treaba celor chemaţi; până la 
proba contrarie orice om, din orice 
naţie, trebue considerat cinstit. Dar 
s'a lovit în autoritatea românească 
spre a se lua notă şi peste graniţă 
de ce fac Valachii ! Şi tot cu aceaşi 
bună-voinţă gazetele maghiare \au 
pus la dispoziţie fruntaşilor români 
primele pagini, ca să-şi tragă câte 
o răfuială în lege. 

Sistemul e comod dar credem că 
îsăşi conştiinţa celor ce îl practică, 
nu este prea liniştită. Şi pe acest 
teren, noi aceştia cari suntem trecuţi 
în rândul orientalilor, se pare că sun
tem cu mult mai în apus, decât cei 
ce se cred accidentali. 

Pe asemenea drumuri însă nu ne 
vom putea întâlni nici odată, căci 
unii mergem pe sus, iar alţii ne 
tărâm prea pe jos. 

George Bota 

jandarmeriei nu se poate pune nici o 
bază. Aşa că 95 ta sută din deţi
nuţii înaintaţi Parchetului de jandar
merie, trebue puşi în libertate nefiind 
nici o probă de vinovăţie contra lor. 
Ei declară că au fost grav maltrataţi 
şi au fost nevoiţi să declare că au 
furat şi eeea ce'n'au văzut niciodată. 

Judecătorul de instrucţie s'a con

vins în repeţile rânduri de aceasta, 
constatând leziuni grave pe corpul 
presupuşilor delicvenţi, contra cărora 
nu există nici o probă de vinovăţie. 

Aceste anomalii trebuesc înlăturate 
în interesul bunului renume al ad
ministraţiei noastre şi chiar în in
teresul justiţiei. 

Statuia lui Kossuth Lajos 
din Salonta-Mare. 

u ne ştim apăra. 
N'am cunoscut popor mai stîn-

gaciu în a se apăra decât poporul 
nostru. 

Şi aceasta stângăcie e în legă
tură cu o sensibilitate extraordi
nară. 

Oricine se atinge, oricum, de 
noi provoacă imediat, cri de e 
potrivit ori nu,, ori de avem a face 
cu o duşmănie reală, calculată, 
plină de răspundere, ori de ne-a 
pîndit un simplu agent provocator' 
protestările cele mai vehemente. 
Ne unim cu toţii — şi e frumos — 
ca să respingem învinuirile cari ni 
se aduc, insultele care ni se 
aruncă. 

Dar, vezi, trebuie să ştim şi fe
lul cel mai potrivit în care putem 
para loviturile. 

Cazul cu graniţa bănăţeană e în 
această privinţă absolut instructiv. 

Am început noi — de ce să n'o 
recunoaştem ? — învinuind pe 
Sîrbi că au prădat şi distrus totul 
la Jombolia. Sîrbii au răspuns că 
am prădat şi distrus noi totul la 
Pardani şi la Modoş. S'au adaos 
consideraţii asupra valorii armatei 
noastre, pe care n'o pot aprecia 
decât aceia cari au avut prilej să 
se bată cu noi, şi în această pri
vinţă informaţii se puteau lua din 
Germania, care formase cel mai 
formidabil instrument de luptă din 
istoria omenirii. 

Presa noastră întreagă s'a înfio
rat de mânie. 

Dar nu era misiunea ei să răs
pundă. Ci era a Statului român. 

Abia azi se află că ofiţerul ro
mân care a présidât la schimbarea 

de hotar posedă acte formale prin 
care Sîrbii declară că au primit în 
perfectă stare localităţile evacuate 
de noi. 

Există şi un proces-verbal asă-
mănător pentru starea în care am 
primit Jombolia? Dacă nu există, 
mare e vina acelora cari nu l-au 
cerut. 

Oricum, ceea ce există trebuie 
publicat. 

Trebuie publicat fără întârziere. 
Şi trebuie publicat fără comentarii. 

Ale Guvernului ar fi nepotrivite. 
Ale noastre ar fi de prisos. 
(Neamul Românesc) N . l o r g a . 

Unria niepito ne-
* jitiei 

Că organele administrative lasă 
de dorit în multe privinţe, o ştie toată 
lumea dar ce s'a văzut zilele aces
tea la parchet e din cale afară de 
trist. 

Jandarmeriile rurale nu execută 
întocmai îndrumările Parchetului. 
Cercetările în diferitele delicte le face 
cu nepricepere şi multă superficialitate 
Nu adună nici dovezi nici martori 
pentru a documenta culpabilitatea 
deţinuţilor ci la simple Mame sau 
denunţuri invidioase, arestează ţărani 
nevinovaţi, ti stâlceşte în bătăi ca să 
declare că sunt vinovaţi, dresează în 
baza aceasta procese verbale şi le 
înaintează Parchetului. Aşa că am 
ajuns ca judecătorii să zică la orice 
prilejuri că pe procesele verbale ale 

In orice ocaziuni presa maghiară 
cu inspiratorii săi fără motive se
rioase, se leagă de orice nimicuri 
alarmând şi strigând în faţa străi
nătăţii că minorităţile sunt asup
rite în România, cù toate că din 
parte-le ar fi nutrind numai intenţi-
uni bune faţă de Statul Român. De 
fapt însă realitatea este alta; să 
relatăm un caz destul de grăitor. 

In orăşelul Salonta-Mare, cu o 
populaţiune în majoritate maghiară, 
există un muzeu al fostului scriitor 

, 4nsghiar. Arany Jănoş. Tot în acest 
orăşel se află din timpul operaţiu
ne! maghiare o statue a lui Kosuth 
Lajos care în timpul operaţiunilor 
militare deia Tisa ar fi fost răs
turnată de pe postamentul său, de 
soldaţi. Aceasta după afirmaţiunile 
maghiarilor din Salonta ! Autorită
ţile civile şi militare au permis în 
urmă, ca această statue să fie de
pusă în clădirea unde este muzeul 
lui Arany János. Vizitând acel mu
zeu vezi şi azi încă această statue, 
chiar la intrarea în muzeu aşezată 
în "poziţie orizontală (trântităt la 
pământ) cu iaţa în sus, într'o po
ziţie care exprimă barbaria. Este 
o ' greşala comisă de cei ce au 
răsturnat monumentul de pe po
stamentul său ! ! Dar până astăzi, 
nu s'a găsit nimeni să se întrebe 
ce înseamnă aşezarea acestei statui, 
chiar la intrarea muzeului, în po
ziţia în care se află? Nu observă 
nimeni din conducătorii din Salonta-
Mare, că aceasta este o provoca-
ţiune, că este un mijloc de pro-
agandă contra României ! Nu văd 
Că prin acest fapt ungurii din Sa
lonta voesc să dovedească lumei, 
prin vizitatorii ce trec pe la acest 
muzeu, pretinsa teroare ce ar fi 
săvârşit românii contra minorităţii 
maghiare? Nu este prea mare 
excesul de toleranţă faţă de con
ducătorul acestui muzeu, care ar fi 
trebuit, în calitate de funcţionar al 
Statului — profesor Ia liceu — să 
ridice acea statue aşezând-o, în 
acest muzeu, într'o poziţie mai 
cuvincioasă ? 

- Acest domn profesor — Iosif 
Király — vedem că aduce elevii 
liceului maghiar la acel muzeu unde 
fac de ser viei cu rândul. 

Nu cumva, dându-le exemplu 
statuia lui Kosuth Lajos, vrea să 
le arata barbaria românească? Ar 
fi şi acesta un mijloc de a forma 
tineretul în spiritul iredentist ma
ghiar, chiar sub ochii autorităţilor 
noastre. 

Noi credem că este o toleranţă 
condamnabilă. Autorităţile locale 

ar trebui să fie mai vigilente şi să 
dea toată atenţie chiar nimicurilor 
cari câte odată, — cum e în cazul 
de faţă îşi au tâlcul lor. 

In Salonta-Mare, după cât se 
ştie există o pretură cu trei puteri, 
apoi siguranţa, jandarmeria româ
nească etc. Cu toate aceastea se 
tolerează exemple ca cele de mai 
sus. Cei chemaţi se vede că au 
de făcut lucruri . . . mai impor
tante. 

T . C. 

inseilări. 
Eram în trenul personal. Veneam dins

pre Careii-Mari la Oradea. Deobiceîu, i ie 
linia aceasta auzi foarte puţin limba ro
mânească. Dacă ţi-e dor de graiul stră
moşesc trebue să treci in clasa IH-a, 
unde se mai găseşte câte-un ţăran român, 
căruia nu-i e ruşine să rostească vorbele 
româneşti şi care în cele mai dese cazuri 
nici nu ştie ungureşte. 

De-aceea m'am bucurat când într'un 
cupeu de cl. Il-a, unde se aflau câţiva 
domni tineri şi câteva domnişoare, am 
auzit vorbe româneşti. Mi-am aruncat 
ochii în cupeu şi am observat cu satis
facţie că toate persoanele mi-erau cunos
cute din OradearMare. Printre ei se afla 
un tânăr doctor şi două domnişoare, func
ţionare la Stat. Toţi erau, desigur, români 
şi vorbeau foarte frumos limba pe care o 
vorbesc şi o scriu şi eu aci. 

Care îmi fu însă mirarea, când auzii că 
persoanele cari îmi produseseră bucurie 
şi satisfacţie, întorc convorbirea pe ungu
reşte. Au urmat pe româneşte câtva 
timp şl iar au dat-o pe ungureşte, apoi 
iar pe româneşte şi iar pe ungureşte, — 
şi aşa mai departe, până au scotoorât din 
tren. Aşa ştiu să răspândească limba şi 
simţemintele româneşti funcţionarii cari 
poartă în vine sânge românesc şi s e 
plâng la orice ocazie că în trecut au 
suferit persecuţiuni deia vechea stăpânire. 

Ce să mai zicem de funcţionarii de 
origină maghiară, cari, cu toată indulgenta 
Statului, tot n'au învăţat româneşte ? Mă 
miram de curând, tot la această rubrică, 
dece aceştia nu vor să înveţe româneşte. 
Acum nu mai mă mir. Cum să înveţe el 
limba Statului, când colegii lor români, 
vorbesc întotdeauna ungureşte? Ei au cu 
cine conversa în limba tor. 'De lucrat nu 
lucrează, nimic fiindcă nu pot. Cunosc un 
birou al celei mai de frunte instituţii 
româneşti din localitate unde funcţionarii 
te primesc cu „jó napot" si „agyon 
Isten." 

Tu, care eşti român şi te zbaţi pentru 
răspândirea sau răspândirea românismului, 
pofteşte să mai fii optimist când ai în 
faţă asemenea cazuri şi să mai fii indul
gent până Ia prostie, ftu, — trebue făcută 
o serioasă purificare. Cei cari mai păstre
ază în vinele lor o picătură de sânge 
românesc, să-şi rotească ochii asupra 
netrebnicilor şi 'să-i arate oamenilor. Sunt 
mulţi şi ei trebuesc semnalaţi şi moles
taţi, căci altfel neghina va înăbuşi grâul. 

Sincerius. 

Oiifi „Vestul României" 
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Sărbătorirea societăţii „Carmen" 
la Oradea-Mare. 

Marţi la orele 5-25 p. m. a sosit 
în oraşul nostru Societatea corală 
„Carmen" din Bucureşti, sub con
ducerea măiestrului Kiriac compo
zitor şi profesor la conservatorul de 
Stat. 

Cu o zi mai nainte a sosit în lo 
calitate d-l N. Sadea secretarul so 
cietâţii care în deplin acord cu co
mitetul de organizare a luat ultimele 
dispoziţii pentru primirea, cartiruirea 
oaspeţilor, şi pentru organizarea 
concertului. 

Au plecat spre întâmpinarea oas
peţilor la Tileagd, Marţi la prânz 
G. Bota şi N. Sadea secretarul so
cietăţii. In gara Oradea-Mare oas
peţii au fost primiţi' de Comitetul 
de organizare a serbărilor, de corul 
„Hilaria" sub conducerea d. N. Firu, 
de muzica militară şi de un grup 
distins de intelectuali locali în 
frunte cu doamnele din Reuniunea 
femeilor române. 

Sosirea. 
La sosire muzica militară a into

nat marşul Unirii, oaspeţii sunt viu 
aclamaţi. Salutaţi de d-l Primar dr. 
C. Bucico în numele oraşului, de 
Col. Bacaloglu în numele „Cele Trei 
Crişuri" de d-na E. Horváth în nu
mele Reuniunei femeilor, i s'a oferit 
maestrului Kiriac un frumos buchet 
de liliac alb şi trandafiri. Răspunde 
obosit de drum, dar electrizat de 
sunetul melodiilor intonate de co
rul „Hilaria" maestrul Kiriac şi co
rul Carmen fcăntă Pe al nostru 
steag, Imnul Unirii. Apoi în frunte 
cu drapelul pleacă cu toţii spre sala 
de aşteptare, de unde se face re
partizarea cartirelor bine pregătită 
de d. Prefect de Poliţie A. V. Ca
tana şi directorul G. Bota, la hote
luri, la internatul delà poştă la 
şcoala de subofiţeri, şi la palatele 
Èpiscopilor români. 

Pregătirea Concertului. 
Marţi seara s'â luat o cină co

mună, bine organizată la Restau
rantul Palace tot acolo s'a mâncat 
şi Miercuri la masă. mulţumind d-l 
Primar dr Bucico societăţii pentru 
jertfa pe care o aduce, ş'i pentru 
devotamentul cu care reuşeşte să'şi 
ajungă scopul măreţ, în creşterea 
elementului muzical şi în desvolta-
rea simţului artistic. 

Miercuri la orele 10 a. m. s'a ţi
nut proba generală în sala delà 
Cercul Catolic. După masă membrii 
societăţii s'au fotografiat în faţa 
teatrului „Regina Maria". 

Ceaiul delà Prefectură 
Reuniunea femeilor române a oferit 

în onoarea corului „Carmen", Mier
curi la orele 5în sălile delà Prefectura 
judeţului un ceaiu, la care a partici
pat toţii membrii societăţii precum 
şi intelectualii din localitate. D-na 
prezidentă E. Horváth împreună cu 
d-tiele dr. Zigre, dr. Grădinariu, d-na 
Erdélyi, d-na dr. Suţu, d-na Col. 
Sara, văd. dr. C. Pop, d-ra Frenţiu, 
dr. Turta etc., au depus o muncă 
devotată pentru reuşita frumoasă. 
S'a fotgrafiat grupul întreg, până 
când mâni gingaşe au împodobit 
sala teatrului pentiu Concertul de 
seară. 

Concertul. 
Seara la orele 8.30 s'a început 

concertul la teatrul „Regina Maria". 
Sala archiplină, lojele împodobite 
cu ghirlande şi flori. O atmosferă 

sărbătorească, de faţă tot ce are mai 
bun românesc acest oraş, în frunte 
cu şefii autorităţilor cu P. P. S. S. 
Ep. Ciorogariu şi Frenţiu. înainte 
de program, la ridicarea cortinei 
corul şi maestrul Kiriac au fost 
întâmpinaţi de o ploae de flori, şi 
urale furtunoase. 

Scena este edificată amfiteatrală. 
Decorată serbătoresc şi cu cei 140 
corişti şi coriste, un aspect deose
bit costumurilor variate — prea 
frumoase româneşti, în mijlocul fon
dului ridicat cu steagul „Carmen", 
din mătasă grea brodată în fire de 
aur, şi în avanscenă cu pultul di-
rigentului plin de flori. 

D-l Director G. Bota spune pri
mele cuvinte de dragoste în numele 
societăţilor culturale din acest oraş. 
Dr. T. Popa preş. soc. corală „Hi
laria* promite a reînvia acea socie
tate, şi invoacă amintirea trecutului, 
bineventând cel mai mare cor al 
ţării noastre. D-na Primar dr. Bucico 
însoţit de câte-va cuvinte binesim-
ţite predă cadoul orădenilor un bu
chet de flori mare cu tricolor ro
mânesc, şi o cupă din argint cu 
inscripţia: „Omagiu societăţii*corale 
Carmen" din partea societăţii ro
mâne din Oradea-Mar, 30 Aprilie 
1924. 

D-l Mărcuş îl salută pe maestru 
Kiriac ca un discipol şi „membrii 
societăţii „Carmen" ca reali cama
razi cu cari a colaborat din vremuri 
de pace. 

Maestrul Kiriac răspunde: urcă 
podiul ridică bagheat,corul intonează 
luând tonul delà maestrul Pessione 
delà opera din Bucureşti care ia 
loc la pian. Programul suferă unele 
schimbări. D-l Folescu e bolnav şi 
n'a putut veni, dar a sosit în locul 
său d-na Locusteanu. 

Curata prezintă^un material de voci 
sănătoas fe, bine mânuite. Intonaţia 
curată, ilarea notelor precisă. So
pranul trece uşor peste greutăţile 
partiturii, altistele se acomodează, 
tenorii vibrează sunetul, care se 
pierde în amploarea vocilor de bari-
toni şi bas instruiţi sub influenţa 
d-lui Folescu. Totul disciplinat, cu 
suflet şi atenţiune, în interpretare 
inteligent. Programul lung a cuprins 
melodii religioase, naţionale şi din 
biblioteca clasică universală. Au 
fost bine alese şi accentuate com
poziţiile maestrului Kiriac, acum 2 
compoziţii designate însăşi de com
pozitorul d-l G. Cuc u. In executare 
mai desăvârşită ni-a părut „Ecoul" 
„Peste deal" solo cu acompaniament 
In „ Ecou" am "revăzut corul ade
vărat „Carmen". Maestrul şi corişti 
au depus toată cunoştinţa şi toată 
voinţa. Au fost bisafi. 

Solista d-na Băicoianu o soprană 
lejeră dispune de calităţi vocale 
considerabile, cu accente 'de senti
ment şi gingăşie. D-na El. Locuteanu 
un mezzosopran voluptuos, bine 
măestrit. Ambele au fost viu serbă-
torite. D-na Rita Mărcuş cu calită
ţile ei cunoscute a contribuit la succe
sul deplin al acestei seri, care şi-a 
încheiat programul cu „Imnul înco
ronării" compus de maestrul Kiria 
pentru festivităţile din Alba-Iulia. 
Aici s'a evidenţiat puterea răpitoare 
a vocilor marcante, tinere înălţătoare. 

La sfârşit o cunună s'a oferit din 
partea societăţii române din Oradea-
Mare de lauri, cu frumosul tricolor, 
au urmat un ropot de aplauze, mai 
apare încă odată figura mică, dar 

atât de simpatică a maestrului Ki
riac, şi cortina cade. 

Banchetul. 
După concert a oferit Primăria 

oraşului Oradea-Mare un banchet, 
la care au luat parte şi mulţi din
tre intelectualii din localitate. Cân
tăreţii împreună cu maestrul Kiriak 
au fost viu serbătoriţi d. G. Bota 
a scris şi cetit câteva epigrame 
bine nimerite. Au vorbit d-nii. prof. 
Bogdan-Ionescu, Prof. A V. Catana 
şi maestrul Kiriac ! 

Plecarea 
Joi orele 10 aü plecat oaspeţii 

din gara principală spre Satu-Mare 
unde a concertat Vineri seara în 
sala teatrului orăşenesc. Au fost 
însoţiţi de o mare parte dintre in
telectualii din localitate. 

Am rămas cu impresii scumpe şi 
alese cari numai clipe înălţătoare j 
şi momente de încurajare ni le pot ' 
da. „Carmen" ni-a încurajat şi mul
ţumită cea mai potrivită va fi ur
marea chiemărei, pentru reinvieţuirea 
Societăţii corale „Hilaria,, àci la 
frontieră în Oradea-Mare. 

Sinodul eparhial al 
dicezei Oradea-Mare 

In ziua de 4 s'a deschis în loca
litate sinodul eparhial în localul 
Episcopiei Ortodoxe, după chema
rea sfântului duh în catedrală 
Sinodul este compus din 60 de
putaţi : 20 din cler şi 40 mireni. 
Din partea ministerului cultelor au 
participat d-nii Dr. V. G. Ispir, 
secretar general şi d-l Dr. Moise 
Ienciu, inspector general al mi
nisterului cultelor. 

In şedinţa întâia s'a constatat 
prezenţa a 55 deputaţi ; actele elec
torale împărţite în patru secţii s au 
dat spre verificare comisiunilor, 
dintre cari au fost verificate actele 
a 54 deputaţi, iar 8 au fost tran
smişi în competinţa comisiunei ve
rificatoare. In şedinţa a doua, ţinută 
după masă la orele 5 în 4 I. c. 
sau ales comisiunile pentru pre
lucrarea materialului întrat la Sinod. 

I \ l O l t I I % I I I M 
— Biroul consiliului municipal 

din Paris a oferit un dejun în 
onoarea d-lui Costinescu, primarul 
Bucureştilor. Au asistat d-l Anto-
nescu, ministrul ţării în Franţa, pre
fectul Senei, d-l Jurând şi prefectul 
de poliţie. 

D. Lalou, Preşedintele consiliului 
municipal, a remis în numele d-lui 
Poincaré d-lui Costinescu „Legiu
nea de onoare" în gradul de co
mandor. 

— Zilele acestea s'a deschis la 
Bucureşti congresul de oftalmologie. 
Din discuţiile cari au avut loc 
reese că la noi băntue cu furie con
junctivita granuloasă, mai ales aci 
în Ardeal. S'a hotărât ca să se în
fiinţeze dispensării speciale pentru 
izolare şi tratamente. 

— Ministrul comunicaţiilor Ge
neral Văitoinu Artur a obţinut un 
concediu de 10 zile şi va pleca în 
Germania. Interimiatul va fi ţinut 
de dl Al. Constantinescu, 

— M. S. Regele se află de câ
teva zile în Elveţia şi locuieşte în 
castelul Weinburg. Suveranul a vi
zitat minunata regiune a Appen-
zel-ului. 

Recepţia oficială la Berna se va 
face la 7 şi 8 Mai. 

— Zilele acestea a murit în Bu
cureşti fostul guvernator al Băncii 
naţionale I. G. Bibicescu. Moartea 
lui lasă un gol simţitor căci Bibi
cescu făcea'parte din falanga din 
jurul lui C. A. Rosseti. Alături de 
Carada a luptat şi în publicistică 
pentru stabilirea sifuaţiei financiare 
a ţării. 

— D-l Macdonald a adresat în 
ajunul lui 1 Mai un mesaj socialiş
tilor englezi din streinătate, în care 
îşi exprimă speranţa că până Ia 
viitoarea sărbătorire a zilei de 1 
Mai, Liga Naţiunilor va deveni un 
parlament mondial care va cuprinde 
pe toate popoarele şi că primul act 
pe care va trebui să-l hotărască cu 
învoirea tuturor, va fi să declare ziua 
de 1 Mai ca zi de sărbătoare a 
amiciţiei mondiale. 

— D-l Duca ministrul nostru de 
externe a fost în Anglia şi a avut 

întrevedere cu primul ministru 
englez Macdonald. 

— Din Constanţa ni se telegrajează 
că în dimineaţa zilei de 3 Mai, la 
orele 4, au ars magaziile vămii din 
port. Fiind depozitate foarte multe 
mărfuri în ele cari nu au putut fi 
salvate, pagubele'sunt enorme. 

— Doi miniştri belgieni au vizi
tat Londra. Miniştrii belgieni, au fost 
primiţi de Macdonald, la Chequeriţ 
au discutat problemele şi sancţiunlie 
reparaţiunilor într'un larg spirit de 
conciliaţiune. 

Chestia garnizoanelor franceze 
delà Ruhr n'a ridicat obiecţiuni. 

Se va discuta exploatarea căilor 
ferate renane de care depinde apro
vizionarea unităţilor franceze. 

Instalarea noului paroch la 
biserica seminarului gr. cat. 
D-l. protopop Maior, noul paroch al 
bisericei din Olosig, se va instala 
Marţi (la sf. Gheorghe). Cu această 
ocazie, la sf. liturgie va cânta co
rul episcopiei cu întreaga orchestră 
condusă de prof. Iosif Womacska. 

Licitaţie. Pentru procurerea com
bustibilului necesar Centrului Ora-
dea-Мага pentru Ocrotirea Copiilor 
se va ţine licitaţie publică în ziua 
de 8 Mai 1924 orele 11 dimineaţa 
conform art. 72—83 din legea con-
tabilităţei publice, cu oferte în
chise şi sigilate, în localul Centru
lui (fost Atil) Str. Grădina cu fragi. 
Condiţiunile se pot vedea în fiecare 
zi de luar la birourile Centrului 
(Str. Grădina cu fragi). 

Concertul Simicel. Miercuri 7 
Mai la orele 9 va avea loc în sala 
Cercului Catolic concertul cunos
cutului mandolinist Simicel. Va 
acompania la piano profesorul Bela 
Tolnay din Timişoara. 

Depozit permanent de stoie englezeşti 

I LA CROITORIA 
1 hacKM4k£r 
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Cercul franco-român. Joi 
8 Mai la orele 9 seara va avea 
loc la cercul franco-român din 
localitate conferinţa savantului 
francez H. Breuiî, profesor la 
institutul de paleontologie uma
nă din Paris. Distinsul oaspe va-
vorbi despre: Arta preistorică 

• (L'art Préhistorique). 
Moneta metalică. Ministerul de 

finanţe a fost înştiinţat că monetăria 
franceză din Paris a expediat în 
România un nou transport de 600 
casete cu monetă metalică reprezen
tând circa 10 milioane lei. Expediţi-
unea s'a făcut pe vaporul „Stras
burg" care va sosi în curând într'-
unul din porturile noastre. In total 
avem până în prezent o cantitate de 
monetă metalică de aproape 70 mili
oane lei. Se crede că până cel mai 
târziu în luna Iunie vom avea 100. 
milioane şi atunci se va pune în 
circulaţie. 

Ploşniţele şi purecii se stàrgesc sigur 
cu „Moxin" delà Droguen'a „Apollo" a 
lui Ştefan Farcaş. « 

In chest ia Coroiu. D-l Simion 
Gocan Inspectorul şef al învăţă
mântului ne trimite următoarele : 

Binevoiţi a publica în preţiosul 
Dv. ziar, că d-1 Nicolae Firu, în
văţător diriginte în Oradea-Mare, 
nu are delà mine nici o autorizaţie 
pentru a ancheta chestiunea sub-
revizorului Coroiu. Toţi cei ce au 
de spus ceva în această chestiune 
vor avea a se adresa Inspectoratu
lui şcolar (Str. I, C. Brâtianu No. 
14) şi nimănui altuia. Inspector 
şef Gocan. 

Parfumuri de toate calităţile existente, 
măsurat cu dl. se capătă la drogueria 
„Apollo" a lui Ştefan Farcaş. 

Excursia elevilor i îl. Illll-a 
Ш Lfceuî X W -

In decursul acestui an şcolar, 
elevii clasei a VIII-a, au aranjat 
mai multe serbări în judeţ, pentru 
strângerea unui fond de excursie. 

D-l. prof. Gheorghe Sofronie în 
frunte cu d-1. director Ioan Pop, 
au depus o mare energie pentru ca 
pianul acestei excursii să fie cu 
adevărat un pelerinaj de instrucţie 
pentru tineretul clasei a VIII-a, care 
peste câteva luni va păşi de pe 
băncile liceului, şi să le rămâeo amin
tire şi recunoştinţă faţă de aceia 
cari nu au cruţat oboseală, dând tot 
concursul posibil. 

Excursia a fost condusă de inimo
sul profesor Gh. Sofronie, prof. 
Mavrodin şi Silaghi, au luat parte 
16 elevi din clasa VIII-a. 

Itinerarul s'a stabilit de direc
ţiune cu plecarea în ziua de 16 
Apr. a. c. pe următoarele linii : 
Arad, Timişoara, Orşova, insula 
Ada-Kaleh, Turnu Severin, Bucu
reşti, Constanta, Curtea de Argeş, 
Piteşti, Piatra ' Olt, Sibiu, Oradea-
Mare. 

In toate localităţile amintite ex
cursioniştii au fost primiţi cu cea 
mai mare ospitalitate, şi dragoste. 
Prin aceasta excursie li-s'a dat pi-
lej acestor elevi să viziteze cele 
mai inimoase biblioteci, muzee, 
mănăstiri etc. 

La Turnu Severin au vizitat pi
ciorul podului Traian, biblioteca 
Bibescu, muzeul, grădina publică. 

La Bucureşti au vizitat Arenele 

Romane, Fundaţia Çarol, Universi
tatea expoziţia de odoare vechi 
bisericeşti, asistând Ia câte o re
prezentaţie la Theatru Naţional şi la 
Opera Română. 

La Constanţa li s'a pus la dis
poziţie un vaporaş cu care s'au 
plimbat câteva minute în largul 
mării. 

La Curtea de Argeş excursioniştii 
vizitând biserica Domnească s'au 
întâlnit cu membrii, congresului de 
bizantologie, putând profita astfel de 
explicaţiile dlui prof. N. Iorga, asupra 
mănăstirii şi apântânei legendare a 
meşterului Manele." 

In ziua de 26 Apr. în Sâmbăta 
patimilor, excursionaţii s'au reîn
tors la căminurile părinteşti, cu 
inima plină de cele frumoase amin
tiri şi cu o sinceră recunoştinţă 
pentru profesorul lor conducător 

i Gh. Sofronie. 
E. L. B. 

GOBELIN URI 
STOFE OE DAME, 

BRODERII DE MĂTASE 
tot felul de lucrări de mână 

şi accesorii la a c e s t e a , 
s e g ă s e s c ia firma 

PETERDI 
Industrie Manufactură 

ORADEA-MARE 
Str. Sf. Ladislau 10. 

Carpentier a bătut pe cam
pionul englez Thawnley 
La matchul de box care a avut loc 

Ia Viena între Carpentier şi Thawnlei 
acesta din urmă a eşit bătut la al 
doilea round. De aci Carpentier plecat 
la Michigan, in Statele Unite unde va 
avea un match cu Gibbens. 

Percheziţie şi arestări 
comuniste la Berlin. 

Berlin. — Poliţia din Berlin a 
făcut eri o percheziţie la reprezen
tanţa comercială a sovietelor din 
Berlin. Cu acest prilej a arestat 8 
indivizi. Arestările au trebuit făcute 
pentrucă comunistul Kucerski fiind 
arestat a cerut să fie dus la repre
zentanţa comercială a Sovietelor 
unde, scăpând din mâna poliţiştilor, 
a evadat. Kcestinski, reprezentantul 
Sovietelor, a protestat la guvernul 
german. Acesta se apără cu aceea 
că reprezentanţa comercială nu bene
ficiază de drepturi exteritoriale. In 
urma acestui conflict, Krestinsky a 
plecat Ia Moscova. 

încetarea grevei tipografelor 
din Budapesta 

Budapesta. (Korrbur) — Gre
va tipografilor care a durat trei 
săptămâni a încetai. Ziarele au în
ceput să apară azi. Luni. 

Belgia va trata cu Rusia? 
O telegramă din Bruxelles 

anunţă că contrar politicei re
zervate de până acum, guver
nul belgian intenţionează luarea 
tratativelor cu Rusia sovietică 
Ministrul belgian la Londra a 
primit îndrumări să comunice 
lui Räkovsky intenţiunile guver
nului belgian. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 5 Mai far la Zürich 
287.50 

Delà Direcţiunea Uzinei de Apaduct 
şi Canalizare a Oraşului Oradea-Hare 

Publicaţi une 
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

până Ia alte dispoziţiuni, independent de 
ridicarea chiriilor, care intră în vigoare 
Ia 1 Mai, pentru trimestrul Mai—Iulie se 
vor percepe aceleaşi taxe de apaduct, 
cari s'au plătit de către proprietarii de 
casă pe trimestru Februarie—Aprilie a. c. 
Taxele de apaduct, aşa dar vor fi de 
12 procente calculate'după chiriile din 
iuna Februarie. 

Pentru constatarea venitului brut a 
chiriei de locuinţe urcate, pe baza nouei 
legi asupra chiriilor din anul 1924, în 
scopul prelucrării datelor de chirie şi 
pentru revizuirea procentelor taxei de 
apă, uzina noastră în luna Mai a. c. va 
emite coaie de declaraţiune. Aceste coaie 
de declaraţiune le vor înmâna la fiecare 
casă angajaţii uzinei şi tot angajaţii 
noştri Ie vor aduna la faţa locului, in 
primele zile ale lunei Iunie, până la care 
dată, proprietarii de casă, ori adminis
tratorii de casă, împreună cu chiriaşii 
sunt datori a se îngriji de complectarea 
lor corectă şi a anunţa la timp schimbă
rile obvenite mai târziu. 

Pe coaiele de declaraţiuni se va indica 
şi acel venit brut de chirie, la care pro
prietarul de casă ajuuge în urma subîn-
chirierilor. 

In interesul lor propriu, atragem aten
ţiunea, atât proprietarilor de casă cât 
şi chiriaşilor, ca să binevoiască a declara 
corect datele de venit, -cu atât mai vâr
tos, cu cât nouă lege a chiriilor prevede 
sancţiuni de pedepse grele In caz ' de 
ţinere in secret a venitului chiriei de 
locuioţe. 

Oradea-Mare, la 24 Aprilie 1924. 

losif Kószeghy 
director executiv. 

sunt cele mai eftine 
şi mai gustoase aperi
tive la prânz şi cină 

Pastetă de ficat Haschie 
Gulaş în duzine de 

VE» 1U> V2 9̂« 
Cârnăţe i Frankfurter 

io i e p o z i i i a i o a l e 
maeaziaeie fle coloniale 

Depozit pentru vânzători : 

KLEIN ION 
Oradea-Mare 

Str. Petru Maior (Ór-n.) 7 oo oo 
Telefon 7—-10 

FUIIIIEIEI! 
fabrică Ш mimi şi cărnuri 

S a i o o i A 
1-17 

Delimitarea frontierei Irlan
dei, Thomas, ministrul Coloniilor, a 
declarat in Camera Comunelor că ne-
fiind posibil un acord între Statul li
ber şi Irlanda de Nord, chestiunea 
frontierei urmează să fie decisă con
form tratatului anglo-irlandez. Guver
nul britanic va lua deci măsurile nece
sare pentru punerea în vigoare a 
tratatului. Această importantă decla
raţiune arată că guvernul va întruni 
comisiunea frontierei prevăzută prin 
tratat, deşi Irlanda de Nord refuză 
categoric de a lua parte. 

Donaţiuni. Academia Română din 
Bucureşti a donat Academiei de 
drept din localitate mai multe cărţi 
ştiinţifice şi juridice de mare valoare. 
Această donaţie este foarte bine 
venită aici în acest colţ de ţară unde 
cărţile, pe lângă că coastă enorm, 
dar se şi găsesc cu greu. 

Raid aerian Parls-fndii. Căpi
tanul francez Pelletier D'Oisy a făcut 
un minunat raid între Paris-Indii. 
într'un singur zbor a S t ă t u t cursa 
Paris-Bucureşti (1990 km), şi de aci, 
după o noapte de odihnă a făcut 
cursa Bucureşti-Alep (1410 km), al 
treilea zbor 1-a făcut delà Alep la 
Bossareh (1200 km). întreaga presă 
mondială îi aduce elogii. 
j i i i l i i i i i i imi i i i i i i i i i i i i i i iMi i i i i i i i in i i i i i i i i i i i i i i i i i i i iHi i i i iKi i i ib 

EUGEN BARNA І 
І Щ І DE M8DE КНТПИН I 
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I primit stofe pentru cocoane | 
1 cele mai alese n o u t ă ţ i | 
I pentru costumuri şi mătăsuri | 
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Alegerile din Franţa. 
Agenţia Havas anunţă din Pa

ris că domneşte un viu inteies 
în jurul alegerilor cari vor avea 
loc în curând. La ministerul de 
interne au fost înaintate 428 
liste ale diferitelor partide şi 
grupări politice. Listele conţin 
numele a 2754 candidaţi. Cer
curile blocului din stânga pre
văd un mare succes al lui Her-
riot în aceste alegeri contra 
republicanilor. 

Fuziunea 
naţionalisto-ţărănistă 

Bucureşti. 4 Mai. — înţe
legerea pentru fuziune între par
tidul natonal ardelean şi parti
dul ţărănist întâmpină greutăţi 
neîniăturabiie. Ruptura se a-
şteaptă cât de curând. Dacă 
se va persista în tratative se 
prevăd demisii din partidul na
tional cari ar cauza dezorgani
zarea lui complectă. 

In Ungaria au fost oprite 
serbările de 1 Mai 

In camera ungară, care a fost con
vocată din cauza grevei tipografilor 
deputatul soclaldemocrat Peidl a ridi
cat protest contra dispoziţiei ministru
lui de interne care a interzis toate 
serbările şi întrunirile de 1 Mai. A 
declarat că muncitorimea nu voeşte 
răsturnarea ordinei, ea luptă numai 
pentru a-şi îmbunătăţi soartea. A mai 
declarat că greva tipografilor nu a 
provocat-o partidul sociaidemocrat, a-
ceasta au făcut-o sindicatele cari sunt 
independente de partid. Proteslează 
contra guvernului care a oprit apari
ţia celor două ziare ce apărea sub 
grevă. Greva a zbucnit la 239 
tipografii şi au fost 4000 de grevişti. 

U L T I M A O R A 

U E R / I I I fabrică de linierii îşi desface cu preţui cei mai redus 
M p l f l M l P \ toate mărfurile de zefir, pânzării, ciorapi, etc., ce se 
• l f e i l \ ^ i w l i l i V găsesc în depozitul său din Passagiul Vulturul Negru. 



4 „VESTUL ROMÂNIEI" 

Fabrica de îmbrăcăminte „ INDUSTRIA" Oradea-Mare, Calea Victoriei No. 1 

MARE ASORTIMENT DE H A I N E VTJSS^ ^Tr% VSS. 

AVIZ 

Tot felul de recvizite Cercetăşeşti 
se pot procura ori când delà maga

zinul 

IULIU GERGELY 
CROITOR ŞI C E A P R A Z A R 
STRADA REGELE FERDINAND 55 

Cu prefurile de mai jos : 
Cămăşi de cercetaşi 

No. 32—35 şi 
38—40 cu . . Lei 190—210 

Pantaloni de cerce
taşi mici şi mari Lei 180—210 

Pălărie de cercetaşi Lei 200 
Cravate . . . . Lei 45 
Baston . . . . Lei 40 
Afară de articolele de mai sus se 
găsesc ciorapi, centurii, etc. cu^ye-

ţuri convenabile. 

C i t i ţ i ş i r ă s p â n d i ţ i 

Vestul României 

І 

Ciorapi se capătă 
insă buni şi ieftini numai 

la Magazia 

F I S C H E P 

Pasagiui „Vulturul Negru" 
Vis-à-vis de Florărie. 
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•La firma 

din cauza renovării prăvăliei. 

Articole de linjerie, mănuşi, 
pardesiuri de primăvară şi 
impermeabile, precum şi 
toate articolele de modă 
pentru domni, cu preţurile 
:: cele mai accepiabile. :: 

Succesorul firmei M. ROTH 
Piaţa Regina Maria No. 3. 

In caz da deces, în propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a " 

care aranjează cele mai frumoase 
si mai ieftine înmormântări Tn 
d e o s e b i s ă s e o b s e r v e c ă 
a n t r e p r l x a a c e a s t a s e a f l ă 
î n p a s a g l u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
U n i r i i . 1 - 2 0 
Oradea-Mare Cu stimă 

loan Tarsoly, 
succesorul lui Carol German 

Ci Salonul „ C H I C 

Pasagiui „Vulturul" 
Pălări i pentru dame 
Mare magazin pentru tot fe
lul de accesorii pentru pălării. 

E n g r o s . E n d e t a i l . 

I s t e datoria t u t u r o r 
să atragă atenţiunea 
cunoscuţilor priete
nilor şi rudeniilor sale, 
că încât doresc a se 
îmbrăca bine şl 
eîtln sa cerceteze 
C R O I T O R I A 

DhVID si ROND 
din Strada Alexandri No. 4 

roii>i;»!i»!fTrr>i«)i(iin7ţfi»;i'»Tf,n,riTTiiig>iflT 

A V I Z 
Toţi depozitarii de ziare cari 

doresc s ä desfacă ş l ziarul no
stru, s ä s e a d r e s e z e direct Ad
ministraţiei ziarului ia Oradea-
Mare, Str. "r. Deák No. 2. 

„BANCA FRONTIERA" 
pentru Comerţ şi Industrie. Societate Anonimă. Oradea-Mare. 

CONVOCARE 
In conformitate cu § 15 din statutele societăţii, Domnii acţio

nari ai Băncei Frontiera pentru Comerţ şi Industrie, Societate Ano
nimă din Oradea-Mare, sunt convocaţi la 

A . d u n a r e a G - e n e r a l a O r d i n a r a 
care se va ţinea la 15 Maiu 1924 orele 11 a. m. în localul „Biho
reana" Insti'tut de Credit şi Economii, Societate Anonimă Oradea-Mare 
(Str. General Moşoiu No. 2. I Et.) cu următoarea 

o r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea Adunărei Generale. 

2. Raportul Cons. de Adm. şi Comitetului de Censori, şi aprobarea 
bilanţului pe anul de gestiune 1923. 

3. împărţirea beneficiului net. 
4. Darea absolutorului Cons. de Adm. şi Comitetului de Censori 

pentru gestiunea anului 1923. 
6. Eventuale propuneri. 

NOTA. j^20 din Statute: Pentru folosirea dreptului de vot se cere ca ac
ţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile institutului, [cel puţin 
cu 3 luni înainte de Adunare şl cu 3 zile înainte de aceasta să depună acţille sale, 
eventual şi dovezile de plenipbtenţă pe lângă revers, la Consiliul de Administraţie. 

Acţiile depuse la locurile designate de Consiliul de Administraţie se vor 
lua în considerare numai încât reversul despre depunere cel mult în ziua premer-
gătoarea Adunării Generale s-a depus la Societate. 

Oradea-Mare, la 31 Decembrie 1923. 
Consiliul de Administraţie. 

ACTIVE Bilanţ geneneral31 Dec, 1923, pasive 
Cassa . • • • • 1,681.234 31 Capital societar Lei 5,000.000. Vărsat 2,161.250 
Mărfuri . > « t • 3,544.255 82 Fond de rezervă . . 202.320 16 
Debitori 7,390.397 12 Creditori ; 10,356.560 І28 
Mobilier * • • • 172.712 50 Depozite . Í 

i 324.050 — 
Efecte . 503.500 — Scopuri de binefaceri . . 1 

í 5.004 84 
Venit net . . . . 1 

, - ! 
242.914 47 

Г" 13,292.099 75 13,292.099 75j 

DEBIT Contul profit şi pierdere pro 31 Dec. 1923 CREDIT 

Chirii . 112.824 Dobânzi din mărfuri LI 80.923 83 
Cheltueli • • • • 262.253 19 Diverse dobânzi şi comisioane . 112.679 11 
Salarii . • • • • 589.348 — 

Diverse dobânzi şi comisioane . 

Impozite 86.263 28 
Venit net • * * * 242.914 47 

1 1 1,293.602 94 ~ ~ 1 1,293.602 94 

ss. Romul Barbu 
Director general 

Oradéa-Mare, la 31 Dec. 1923. 
ss. Ioachim Marta 

Subdirector 
C O M I T E T U L 13 S A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Gavril Blaga 
Prim-contabil 

ss. Dr Victor Bolchiş 
ss. Dr Coriolan Bucico 
ss. Romul Barbu 

ss. Dr. Vasile Bledea 
ss. Ştefan Mărcuş 

ss. Dr. Nicolae- Popovici 
Preşedinte 

Verificat şi aflat în conformitate cu registrele Societăţii. 
Oradea-Mare, la 24 Martie, 1924 

C O M I T E T U L U E C E N Z O R I : 
ss. Andrei Horváth 

preşedinte 

ss. Dr. Nicolae Zigre 
ss. Dr. Dimitrie Mangra 

ss. loan Pop 
expert-contabil 
ss. Nicolae Varga 

MARI REDUCERI DE 
PRETURI LA FIRMA MISSIR, FII & C 

Stofe , Mătăsuri, Marocainuri, 
Chiffonurî, PSnzării, Covoare, 
Linoleuri, etc., cu preţurile 

cel mai ieftine. 
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